



ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Ο γραπτός ουκρανικός λόγος στο εξωτερικό. Τα ουκρανικά ΜΜΕ στην Ελλάδα

Με την ευκαιρία της 20ής επετείου από την έκδοση της πρώτης και μόνης ουκρανικής εφημερίδας στην Ελλάδα με το ελληνικό ένθετο «Βίσνικ-Αγγελιαφόρος» (Νοέμβριος 1997)



Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 9 Δεκεμβρίου στη Στοά Βιβλίου η τρίτη μέσα σε ένα χρόνο ημερίδα για τον "Υβριδικό πόλεμο - Υβριδικές επιχειρήσεις - NATO - Ρωσική προπαγάνδα και παραπληροφόρηση" από την Κοινότητα της ουκρανικής διασποράς στην Ελλάδα και των Ελλήνων φιλοουκρανών "Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη" σε συνεργασία με τον διακεκριμένο διεθνολόγο και στρατηγικό αναλυτή, ειδικό σε θέματα διεθνούς ασφαλείας Δρ. Αθανάσιο Ε. Δρούγο. Αυτή τη φορά η εκδήλωση τέθηκε υπό την αιγίδα της πρεσβείας της Ουκρανίας στην Ελλάδα. Η συγκεκριμένη εκδήλωση φέτος συμπίπτει και με την συμπλήρωση 20 χρόνων από την έκδοση του πρώτου

φύλλου της εφημερίδας "Βίσνικ - Αγγελιαφόρος" - ουκρανικής εφημερίδας με ελληνικό ένθετο, η οποία κυκλοφόρησε στην Ελλάδα το 1997 με την πρωτοβουλία της Λίτσας Πατεράκη και της δημοσιογράφου Γαλήνης Μασλιούκ με σκοπό να βοηθήσει τους Ουκρανούς πολίτες που βρέθηκαν στην Ελλάδα, καθώς και να ενημερώσει την ελληνική κοινωνία για αυτή τη μεγάλη χώρα στην καρδιά της Ευρώπης, για πλούσια έθιμα και παραδόσεις του από αρχαίους καιρούς φίλου ομόθρησκου ουκρανικού λαού.

Όπως και στις προηγούμενες εκδηλώσεις, μεταξύ των εκλεκτών προσκεκλημένων ήσαν κορυφαιοί Ουκρανοί αναλυτές, που έχουν ασχοληθεί σε βάθος με τις επιπτώσεις του Υβριδικού πολέμου, της παραπλη-

ροφόρησης και της προπαγάνδας που διεξάγει συστηματικά και ακατάπαυστα η Μόσχα σε βάρος της Ουκρανίας, των Βαλτικών Δημοκρατιών, ως και των κρατών της Ανατολικής Ευρώπης και Μαύρης Θάλασσας, αλλά και ευρύτερα της Δύσης, ιδιαίτερα μετά την παράνομη προσάρτηση της Κριμαίας, ως και τις στρατιωτικές επιχειρήσεις του Ρωσικού στρατού και των Ρωσόφωνων αποσχιστών στο Ντονμπάς της Ανατολικής Ουκρανίας.

Την εκδήλωση χαιρέτισαν η Πρόεδρος του Συλλόγου της Ουκρανικής διασποράς στην Ελλάδα και των Ελλήνων φιλοουκρανών «Ουκρανική-Ελληνική Σκέψη», η συντάκτρια της εφημερίδας "Βίσνικ - Αγγελιαφόρος" Γαλήνη Μασλιούκ, η προϊστάμενη του Τμήματος στα θέματα των Ουκρανών του εξωτερικού του ΥΠ ΕΞ Ουκρανίας Λαρίσα Ντιρ, ως και η Επιτετραμμένη της Ουκρανίας στην Ελλάδα Ναταλία Κοσένκο που αναφέρθηκαν στην ιστορική διαδρομή των Ουκρανών στην Ελλάδα καθώς και στις επαφές και τη σχετική κινητικότητα της Ουκρανικής κυβέρνησης με τους Ουκρανούς της διασποράς που ζούνε στην Ελλάδα.

Η Γαλήνη Μασλιούκ έκανε μια συγκινητική αναφορά στη διαδρομή της πρωτοβουλίας προ 20ετίας στην έκδοση της καινοτόμου εφημερίδας.

Επίσης έλαβε χώρα βιντεοχαιρετισμός από το Διεθνές Ινστιτούτο Παιδείας, Κουλτούρας και συνεργα-

σίας με την Ουκρανική διασπορά του Εθνικού πανεπιστημίου "Πολυτεχνείο του Λβιβ" με επικεφαλής Ειρήνη Κλιουσκοβσκα.

Την πρώτη ενότητα της ημερίδας συντόνισε ο Αντιστράτηγος ΕΑ Λάμπρος Τζούμης, και σε αυτή μίλησαν δύο κορυφαίοι Ουκρανοί αναλυτές από το Διεθνές Κέντρο για τον Στρατό, την Μετεξέλιξη και τις μελέτες για θέματα Αφοπλισμού. Ο αναλυτής Δρ Βολοντιμίρ Κόπτσακ που είναι ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής του Κέντρου μίλησε με εμφατικά και πολλά στοιχεία σχετικά με την Ρωσική προπαγάνδα και εκτεταμένη παραπληροφόρηση της Μόσχας στα 4 κράτη του Βίσεγκραντ, δηλαδή σε Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία κι Σλοβακία. Πως δηλαδή η Μόσχα επηρεάζει και επεμβαίνει με διάφορους τρόπους σε θέματα ασφάλειας, πολιτικής, οικονομίας και διαστρέβλωσης της ειδησεογραφίας στις ανωτέρω 4 χώρες της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. Ο έτερος ομιλητής από το ίδιο Κέντρο στο Κίεβο ήταν ο επικεφαλής του τομέα Διεθνών Υποθέσεων Δρ Μιχάιλο Σάμους, ο οποίος επικεντρώθηκε στο πως η Ρωσία ενεργεί με υβριδικό τρόπο στην γειτονική Λευκορωσία, καθώς και πως στοχεύει να επέμβει στην Πολωνία χρησιμοποιώντας το Λευκορωσικό έδαφος. Αίσθηση προκάλεσε η εκτενής και εμπεριστατωμένη αναφορά του στις μεγάλης κλίμακας διακλαδικές ασκήσεις "ZAPAD 2017" που πρόσφατα πραγματοποιήθηκαν

Ο επικεφαλής τμήματος των Διεθνών Υποθέσεων του Διεθνές Κέντρου για Στρατό, Μετεξέλιξη και μελέτες για θέματα Αφοπλισμού Δρ Μιχάιλο Σάμους





Επιτετραμμένη της Ουκρανίας στην Ελλάδα Ναταλία Κοσένκο.



Ιερέας Ανδρέας Ζελίνσκιϋ



Ο Πρέσβης της Μολδαβίας στην Ελλάδα Α. Βαγγέλη με τον Δρ Α. Δρούγο, την Επιτετραμμένη της Ουκρανίας στην Ελλάδα Ναταλία Κοσένκο, τους Ουκρανούς αναλυτές Β. Κόπτσак και Μ. Σάμους.

στη Δυτική Ρωσία, στον θύλακα του Καλίνινγκραντ και στη Λευκορωσία. Μεγάλη έμφαση προκάλεσε ο τρίτος ομιλητής της πρώτης συνεδρίας που ήταν ο ιερέας Ανδρέας Ζελίνσκιϋ (36 Ταξιαρχία Πεζοναυτών του Ναυτικού των Ενόπλων Δυνάμεων της Ουκρανίας) με θέμα "Η Ουκρανία: πόλεμος για το μέλλον". Ο ιερέας που βρίσκεται στην πρώτη γραμμή του πολέμου στην Ανατολική Ουκρανία αποκάλυψε μεγάλο πρόβλημα που προκαλεί κάθε πόλεμος και παρουσίασε επίσης τα τελευταία του βιβλία «Τα Ηλιοτρόπια» και «Στα ποτάμια της Βαβυλώνας». Με το τεράστιο έργο του ο ιερέας εμψυχώνει τους Ουκρανούς στρατιώτες που καθημερινά βιώνουν θάνατο των αδελφών τους να μην απελιστούν, να μη χάσουν την ανθρωπιά, να μπορέσουν να επιστρέψουν στην κανονική ζωή.

Τη δεύτερη ενότητα συντόνισε ο γνωστός διεθνολόγος και στρατηγικός αναλυτής Δρ. Αθανάσιος Ε. Δρούγος. Σε αυτή συμμετείχαν ο πρέσβης της Τσεχίας Jan Bondy και η πρέσβειρα της Αλβανίας στην Ελλάδα Ardiana Hobdari, που αναφέρθηκαν στις προσπάθειες της Ρωσίας μέσω του κυβερνοπολέμου να επηρεάσει την πολιτική των χωρών τους.

Ο Δρ Δρούγος μέσω εγγράφων και συντριπτικών στοιχείων ανέλυσε το δόγμα του Ρωσικού υβριδικού Πολέμου το οποίο στηρίζεται στις θέσεις που έχει παρουσιάσει από το 2013 ο Αρχηγός των Ρωσικών Ένοπλων Δυνάμεων στρατηγός Βαλέρι Γκεράσιμωφ. Ο ομιλητής έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην Ρωσική

παραπληροφόρηση και προπαγάνδα που στοχεύει στο να προκαλέσει σοβαρά και υπολογίσιμα ρήγματα μέσα στην ΕΕ, και στο ΝΑΤΟ. Ο ομιλητής είναι από τους πιο γνωστούς στα θέματα αντιμετώπισης των υβριδικών απειλών στα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ με εκτενές συγγραφικό έργο και συνεντεύξεις στα ΜΜΕ.

Αμέσως μετά ο ομιλητής μαζί με τους δύο Ουκρανούς αναλυτές παρουσίασαν το νέο βιβλίο του εκ των κορυφαίων αναλυτών και συγγραφέων Γιούρι Φεντόρωφ στην Αγγλική "Η Ρωσία ανάμεσα στον φασισμό και τη διάλυση", που από την πρώτη στιγμή της έκδοσης έχει προκαλέσει εντονότερες συζητήσεις. Για ευνόητους λόγους ο Ρώσος επιστήμονας ζει μόνιμα στο Λονδίνο και διδάσκει στα ευρωπαϊκά πανεπιστήμια.

Ακολούθησαν πολλές ερωτήσεις στις όποιες απάντησαν ο Δρ Δρούγος και οι δύο αναλυτές από το Κίεβο. Μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2018 θα είναι διαθέσιμα τα πρακτικά της ημερίδας.

Μεταξύ των παρευρισκόμενων ήσαν ο Πρέσβης της Μολδαβίας στην Ελλάδα Anatol Vangheli με στελέχη της διπλωματικής αντιπροσωπείας της χώρας του στην Αθήνα, οι Ακόλουθοι Άμυνας της Πολωνίας, της Βουλγαρίας και της Σερβίας, το διπλωματικό επιτελείο της πρεσβείας της Ουκρανίας, αξιωματικοί των ΕΔ και των ΣΑ, πάρα πολλά μέλη της δραστήριας Ουκρανικής κοινότητας στην Ελλάδα και δημοσιογράφοι. ■